



美丽乡村油市村



美丽乡村西庄村



美丽乡村茅井村

前言

在新时代推进中国式现代化大背景下,崇阳作为一个山区县,受先天条件制约,资源在乡村、潜力在乡村、出路也在乡村。崇阳县如何推进中国式现代化建设?崇阳提出建设美丽乡村国家典范目标定位。

建设美丽乡村国家典范是崇阳发挥自身优势、补足短板弱项、谋划发展蓝图的最优路径。崇阳县以省委“五个以”的实践体系框架和“五个一”的省级发展调控机制为抓手,着力做好五篇文章,奋力探索崇阳美丽乡村建设突围之路。

做好五篇文章 建设美丽乡村国家典范

崇阳县推进中国式现代化咸宁实践路径解析

1 做好流域治理文章 擦亮美丽乡村底色

近年来,崇阳县扎实推进绿色低碳发展,把治山水作为最大政治责任,以铁的决心、铁的手腕抓整治、抓提升,持续打好“蓝天、碧水、净土”保卫战。水安全提升行动。大力实施病险水库、“头顶塘”“高帮塘”除险加固工程、重点河段堤防安全工程,加快推进木三李水库建设,打造崇阳第二饮用水源地。水环境安全提升行动。制定完善农药包装废弃物回收处理长效机制,从根治白色污染、农药残留污染。稳步推进东堡港小流域治理,探索试点经验,推进全县35个小流域全覆盖。粮食安全提升行动。严格落实耕地和永久基本农田保护任务,加快推进“小田并大田”,重点推进投资27.6亿元的全域国土综合整治项目。生态安全提升行动。大力实施森林质量提升行动,确保森林覆盖率每年提升0.2%以上。扎实做好全

县1542株名木古树树保护,进一步擦亮崇阳古桂、古香榧、野桂花、野樱花等品牌。地质安全提升行动。聚焦高视乡、港口乡、铜钟乡等乡镇地质灾害重点区域,因地制宜做好工程除险、搬迁避险等工作,筑牢风险防范底线。做优做特生态旅游。整合特色资源,谋划打造一批精品线路、精品景区,着力建设幕阜山旅游公路生态旅游带、隽水河沿线生态旅游带,形成一线串珠格局。做优做特健康养老。重点推进以国家公园为依托的青山国家湿地公园、崇阳国家森林公园、雨山国家石漠公园、金沙风景区四个康养示范区,不断探索公立医院办养老新模式。做优做特健康食品。把发展绿色有机农业作为重要突破口,探索打造全域无农药、无化肥、无公害的公共品牌,打造绿色低碳发展样板。

2 做好产业兴县文章 强化美丽乡村支撑

目前,崇阳县大健康产业已经实现了生态农业有特色、旅居康养有品牌、大健康工业有集群的效果。崇阳将持续做好产业链文章,推进“三链”建设。壮大产业链。以招商引资为突破口,在产业链上下游强链延链,推进产业集群发展,加快发展医疗产业,做强卫材制造业,建设医药保健品产业园区,加快推进现代渔业加工、研学等二期建设,建设竹笋循环经济深加工基地、食品饮料产业科技创新基地。

提升价值链。着力引进有引领力的大型药企落户,以龙头企业带动、品牌化塑造,全力推动中药产品向中药饮片、配方颗粒、原料药等重点的高端化产品延伸。融入供应链。立足新型材料、汽车零部件、电子信息、食品饮料等优势联盟,积极推动加入湖北国控、楚象、长江汽车等供应链大家庭。大力完善供应链交通物流基础设施,加快推进通修高速、湖北崇盈物流园等重大项目建设,畅通县内外贸易网络。

3 做好城乡统筹文章 提升美丽乡村活力

推进美丽乡村建设,面临着吸引人口回流、整治空心村双重任务。为此,崇阳将坚持做强县城、以城带乡、盘活乡村,有序推进人口向县城集中、向集镇集中、向中心村集中,构建县城、集镇、中心村相互补充的人口集中新格局。以城带乡吸引人。做好经营县城文章,继续加大民生事业投入,真正让老百姓在县城就能享受到大城市的服务。着力构建“山水连城、公园融城”全域公园格局。统筹集镇建设与管理,高标准强化水、电、路、气、通信等基础设施和教育、医疗等公共服务配套,推

进城乡基本公共服务均等化。促进村庄有序集中,重点推进白霓油市片、白霓浪口片、铜钟大岭片、石城西庄片四大片区建设,打造独具特色的郊野公园。以产业带凝聚人。开展园区功能提档行动、招商引资攻坚行动、低效企业清退行动、乡镇企业搬迁行动,推动工业产业向园区集中。围绕“吃、住、行、游、购、娱”精心布局,构建以县城为中心、以城带乡的县域消费新格局。大力发展林下经济、农场经济、庭院经济,以中药材为主攻方向,每年新增农业基地1万亩以上。

4 做好共同缔造文章 夯实美丽乡村底蕴

治理有效是乡村振兴的基石,加快推进乡村治理体系和治理能力现代化是建设美丽乡村的内在要求。崇阳将着重做好两篇文章,全力建设全省乡村治理先行区。巩固上篇文章,夯实基层治理基础。将村湾(小区)分为善治、活力、富美三个版本,根据村湾基础条件和资源特色分类推进,打造崇阳特色。探索在乡镇建设“一个共富集市、一个共商广场、一个共享直播间”,推动城乡美好生活共同缔造。以共同缔造的理念和方法推进流域综合治理、“双集中”“千万工程”等重点工作,以及校园安全、“一老一小”等民生工程,为美丽乡

村建设凝聚广泛合力。拓展下篇文章,重构基层政权治理。切实承担县级基层治理主体责任,建立完善县级统筹、部门联合的落实推进机制,形成齐抓共管格局。以深化行政执法体制改革为契机,抓好乡镇综合执法队伍整合提升,提升乡镇政务服务水平,依法下沉一批审批权限,提升群众办事效率。破除“指尖APP”“微信群”“牌子”“会议”“表格”“考核”等“包袱”,树立起“将机制‘瘦身’、用工作‘交账’”鲜明导向,让乡村干部有更多时间组织群众、发动群众、服务群众。

5 做好信息赋能文章 增添美丽乡村动能

近年来,崇阳提前布局、探索创新,信息化建设取得初步成效。崇阳县数字化城市管理信息平台、应急指挥中心、“互联网+医疗健康”等智能化示范应用平台建成投用,中心城区26.31平方公里三维模型和影像输出已全部完成。崇阳将聚焦新质生产力发展要求,坚持将信息化建设融入城乡建设和产业发展各方面,为美丽乡村建设增添新动能。信息化赋能城市管理。全面推进数字公共基础设施建设,抓好城市生态、交通、物流、教育、卫生等基础设施智能化升级改造,加快推进城市信息模型平台、“一标三实”等工作。引进专业公司建设运营,搭建统一信息化赋能平台,着力建设智慧城市、智慧社区,推动城市管理数字化转型。信息化赋能乡村建设。以全国数字乡村农村综合改革标准化试点县建设为契机,加强县域治理数字乡村信息化平台建设,大力推进道路、通讯、水利、土地、建筑、人口等领域的数字化建设及应用,构建科学标准体系,推进数字技术与农村生产生活深度融合。信息化赋能产业发展。以电子信息产业为基础,以大规模设备更新为契机,加快推进企业数字化转型,将县开发区创建成省级高新园区。不断加快农业领域“机器换人”,大力推广节水、化肥减量化和循环农业技术,持续强化农业科技和装备支撑,提高农业综合生产能力。搭建崇阳智慧旅游平台,让游客体验全方位、零距离智慧化旅游服务。



千年古堰

本版策划:崇阳县委宣传部 供稿:崇阳县委研究室